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KÍRTANY A MANTRY 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Boží Jméno dovede hledajícího až k nejvyšší duchovní realizaci. K duchovní 
seberealizaci lze dojít mnoha různými cestami, ale opakování mantry je cesta velice 
snadná, která neklade žádné zvláštní požadavky. 

 
Naše mysl je znečištěna nespočtem vtisků a myšlenek. Všechny naše činy v nás 

zanechají vtisk a ten se stává myšlenkou. Proto máme v sobě tolik balastu z minulosti. 
Zpívání manter bylo rozvinuto jako vědecká metoda k pročištění mysli. Je to jako 
když vám v kůži zůstane trn. Abyste trn dostali z nohy ven, potřebujete nějaký jiný 
trn. Potom oba trny zahodíte. Je zapotřebí nějakého jiného, silnějšího prostředku. 
Vyberete si slovo vztahující se k Božské Energii a opakujete ho a opakujete. K čemu 
dochází? Komentář vaší mysli je přemožen opakováním mantry. Mantra zcela obsadí 
vaši mysl. 

 
Když se na satsangu zpívá, zapomínáte na chvíli na celý svět. Dostáváte se v tu 

chvíli do jiné dimenze. Na chvíli existujete oproštěni ode všech svých vazeb. Dochází 
k vnitřnímu pročišťování a vytváří se ve vás potenciál pro duchovní seberealizaci. 

 
Zpívání manter vás může svými vibracemi hluboce ovlivnit. Vliv je o to silnější, 

pokud se zpívání odehrává v přítomnosti světce, popřípadě někoho, kdo vkládá do 
zpěvu lásku. Vznikají vibrace a ty působí na vaše mozkové buňky. Dochází tak 
k čištění vašeho podvědomí. Je to velmi hluboká záležitost. 

 
Měli bychom rozumět tomu, proč mantry zpíváme. Tyto mantry v sanskrtském 

jazyce nejsou jen částí hinduistických posvátných zpěvů. Každé slovo v nich má 
význam použitelný pro všechny lidi na celém světě. Mantry nejsou určeny jen pro 
hinduisty, ale pro všechny lidi, kteří věří v existenci Boha.  

 
Lidé se často ptají jak to udělat, aby neustále mysleli na Boha. Z této potřeby 

vznikla technika džapy. Vzpomínáte na Boha tím, že udržujete v mysli některé z Jeho 
jmen. Óm je považováno za nejhodnotnější zvuk. Je dobré se snažit mít tento zvuk 
v každodenním životě co nejčastěji ve své mysli. Po nějaké době se z toho pro vás 
stane zvyk - při chůzi, při řízení auta, při vaření - stále bude ve vaší mysli Óm. Je to 
jeden z nejefektivnějších způsobů vnitřní přeměny. Proto metodu džapy používejte, 
jak nejvíce dokážete. 

 
K vyřešení vašich problémů se obracejte k Bohu, denně meditujte a čtěte duchovní 

literaturu. Posílí vás to. Během pracovních aktivit si vypěstujte zvyk opakování 
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mantry. Zvolte si ji dle svého uvážení – například Óm, Ráma, Kristus… Tímto 
způsobem budete schopni přeplout oceán světa. 

 
Přestože je Bůh jen jeden, každý má svého Boha, svůj vlastní způsob, svoji 

mantru... Nakonec dojdeme ke stejnému výsledku. 

 
Začnete-li si vnitřně opakovat mantru, pomoc přijde. Pro lepší porozumění 

principů, na nichž mantry pracují, doporučuji knihu Eknatha Easwarana “Mantram 
Handbook.“ Je to velmi kvalitní kniha.  

 
Jakmile ve vás vyvstane nějaká reakce na situaci, jako duchovní hledající ji 

neprojevujte navenek, ale začněte ji ihned pozorovat. Vzpomínka na Boha, gurua 
nebo mantru vám může v takové chvíli hodně pomoci. Postupně tak dospějete ve 
svých reakcích k větší rovnováze. 

 
V situaci, kdy vás někdo rozčílí, vzplane ve vás vnitřní reakce, v jejímž bodu 

vrcholu se většinou nějak navenek odreagujete. Kdybyste zvládli svůj vnitřní proces 
jenom pozorovat, zjistili byste, že po nějaké době narůstání začne reakce zase klesat. 
Je to však velmi těžké, a proto si můžete pomoci nějakou technikou – například 
džapou. Mantra vás uchrání. Budete-li si ji opakovat, její silnější energie převládne 
nad energií impulsivní reakce. 

 
Jedním z nejdůležitějších faktorů na duchovní cestě je odpoutanost. Duchovní 

praxe je důležitým prostředkem, jímž se v kvalitě odpoutanosti upevňujeme. Když si 
například opakujete ve svém srdci Boží Jméno, jste po celou dobu odpojeni od lidí 
a světa kolem. Místo vazeb se světem se prohlubuje vaše láska k Bohu nebo 
k nějakému světci. Ztrácíte na chvíli své mentální propojení s okolím, s blízkými 
lidmi, se svým majetkem, s domovem a s dalšími věcmi ze světa. 

 
Óm je označení pro Boha, pro nejvyšší Sílu. Nejde o jméno pro nějakou určitou 

skutečnost. Óm je původní zvuk rozechvívající celý vesmír. Vyjdeme-li z teorie, lze 
o Realitě uvažovat ve dvou stupních – jako o projeveném a o neprojeveném. 
Z neprojevené Reality jako první povstal zvuk Óm. Tento zvuk přetrvává neustále 
a pokud se na něj vaše mysl napojí, začnou se všechny nižší věci, například myšlenky, 
pročišťovat. 

 
Óm  je tím nejlepším vyjádřením konečné Pravdy – Boha. Óm je přijímáno ve 

většině náboženství, například v křesťanství se vyslovuje jako Ámen. Na začátku 
Božského Projevení byl zvuk a tím zvukem je Óm. Moderní teorie Velkého třesku 
velmi připomíná duchovní vysvětlení. O Óm se říká, že je to Bůh sám, a Bůh je 
všechno.                 

 
Když se v meditaci koncentrujeme, odtahujeme svoji mysl od všech podnětů 

a myšlenek a soustřeďujeme ji do určitého bodu - může jím být mantra, symbol, 
nějaký světec (například Kristus, Krišna nebo váš guru) nebo vlastní dech. Existuje 
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mnoho metod, ale záměrem je sjednotit vaše toulající se myšlenky a soustředit je do 
jednoho bodu. Mysl stále od tohoto bodu ubíhá a vy ji musíte přitahovat zpět. Po 
dlouhém cvičení nastane stav koncentrace, ve kterém je mysl tak soustředěna na 
určitou mantru nebo symbol, že téměř na všechno ostatní zapomenete. Koncentrace 
sama potom přechází v meditaci - je to otázkou postupného vývoje. 

 
Každý ví, že mysl nemůže zůstat ani na vteřinu prázdná. Je stále zaměstnána 

nějakými myšlenkami. Proto je nejprospěšnější udržovat v mysli tu nejlepší myšlenku 
na světě - myšlenku na Boha - třebaže bez hlubšího pochopení a upřímnosti. Jestliže 
anděl nepřichází, můžete alespoň přemýšlet o jeho příchodu. Pokud budete 
v očekávání příchodu anděla, těžko se k vám dostane ďábel.  

 
Existuje mnoho různých manter, ale nejdůležitější je, která mantra je pro koho 

vhodná. Některé mantry jsou součástí rituálů, některé jsou pouze zvukovými 
vibracemi bez jakéhokoli významu. Šrí Ramana Mahariši často dával mantry bez 
významu, ale pro některé žáky zase doporučoval mantry s nějakým významem. Je to 
velice individuální záležitost.  

 
Bůh není obchodník, který by s vámi handloval: „Když mi dáte tolik, dám vám na 

oplátku tolik.“ On se nestará o vaše mantry a techniky. Pro Něj má význam vaše 
láska.  

 
Užitečnost manter spočívá v tom, že vedou ke stavu lásky. Jsou nezbytné na cestě 

k dosažení Lásky. Důležité je navázat s Bohem skrze lásku vnitřní vztah. Jestliže 
někdo dokáže opravdově cítit: „Jsem u Tvých nohou, Bože. Postarej se o mě, 
prosím.“ Pak se Bůh určitě postará. Jde o upřímnost. Být upřímní ale vůbec není  
snadné.  

 
Začněte si neustále opakovat Óm. Může samozřejmě jít i o nějaké jiné Boží Jméno, 

například Rám nebo Krišna. O některých mantrách je tradičně známo, že jsou 
naplněny velkou silou. Opakování mantry vás jednou přivede až k nejvyššímu stavu. 
Moderní věda považuje za kontrolní centrum všech činností lidského života mozek. Je 
to mozek, který ovládá, řídí a určuje. I opakování Božího Jména se odehrává 
v mozku. Všechny myšlenky, dojmy či vzpomínky, které jsou v mozku zaznamenány, 
jsou slabší než vibrace, vznikající opakováním Božího Jména. To je to tajemství. 
Žádné vzpomínky, impulsy mozkových buněk a informace, uskladněné v našem 
 podvědomí, nedokáží přemoci sílu a energii, jakou v mozkových buňkách vytváří 
opakování jednoslabičného Óm.  

 
Prožitek se při opakování mantry rozvíjí později, protože cítění je hlubší. 

Neznepokojujte se, když nic necítíte, jen vytrvale opakujte Boží Jméno i bez pocitů, 
a prožitek se objeví. Potom si nedělejte starosti s tím, že se objevily city a vy jste 
zapomněli na Jméno.  

 
Opakování mantry musí být vyznáním důvěry. Máte-li důvěru v Rám nebo 

v nějaké jiné slovo, splní to svůj účel. Mantra by měla být slovem, jemuž věříte. 
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Většina hledajících v duchovní oblasti patří k těm, kteří potřebují i intelektuální 
porozumění. Óm uspokojí i lidi, kteří jsou racionálně založení, protože jeho význam 
lze intelektuálně vysvětlit. Naopak pro ty, kteří mají v sobě víru, a kteří jsou otevření 
tomu mít v mantru plnou důvěru, může být například mnohem užitečnější Rám. I tato 
mantra dovede člověka k téže Pravdě, k jaké ho může přivést Óm.  

 
Pro zklidnění mysli doporučuji na začátku meditace mantru Óm a dechové cvičení 

anuloma-viloma. 

 
Vaše poslední myšlenka před usnutím by měla být na Boha, nějakého světce nebo 

na mantru. Stejně tak ráno, jakmile se probudíte, jako první byste si měli vzpomenout 
na Boha.  

 
Mnoho manter se obrací ke Krišnovi. Sanskrtské slovo Krišna znamená ten, který 

k sobě přitahuje. Ten, který k sobě vábí. Bůh k sobě vábí. Kristus přitahuje. Krišna 
přitahuje. Mohamed k sobě přitahuje…  

 
Často vysvětluji rozdíl mezi náboženstvím a duchovností. Jednotlivá náboženství 

se mezi sebou liší, zatímco duchovnost je pouze jedna. Duchovnost je věda o vnitřním 
vývoji. Když vás vybízím ke zpívání manter, nedělám to z pohledu náboženství, ale 
z hlediska duchovnosti. Mantry jsou přímo obtěžkány duchovním potenciálem v nich 
obsaženým.    

 
Na začátku duchovní cesty se stává hledající často obětí štvanou hněvem či 

chtivostí. Určité metody vám v překonávání impulsivní reakce mohou pomoci. 
Například jakmile ve vás něco vyvstane a cítíte, že nejste schopni se ovládat, začněte 
si opakovat mantru. To vám okamžitě pomůže. Můžete použít zároveň oba přístupy – 
zaujmout pozici pozorovatele svého vnitřního dění a opakovat si přitom mantru: Óm, 
Óm, Óm. Óm bude silnější než vaše reakce. Lze samozřejmě použít i jiné mantry. 
Můžete si například v duchu opakovat mantru “Óm Namo Bhagavaté Vásudévaje“ 
nebo “Óm Namó Šiváje“. Opakování mantry zabrání vzplanutí vašeho hněvu.       

 
Největší hodnotu v sobě nese jednoduchý a přímočarý přístup. Buďte prostí 

a milujte. Všechny mantry mají svou roli a význam. Jeden velký světec uváděl jako 
nejvyšší mantru následující slova: „Ó, Pane, patřím Tobě a Ty mně.“  Lze si také 
říkat: „Ó, Pane, i když nevím, kdo jsi, kde jsi a jak to všechno je, vím, že  jsi. Cítím to. 
Jsi a já jsem Tvůj a Ty jsi můj.“   

 
Vaše mysl ještě není schopna zůstat zcela prázdná. Nejste ještě tak daleko, abyste 

vnímali Boha. Proto se alespoň pokoušejte pomocí vzpomínky na Boha oddělit od 
negací v sobě - od myšlenek na sex či na peníze, od soupeření s někým, od touhy 
získat něco nečestným způsobem… Vyvíjíme se postupně krok za krokem.  

 
Všichni již jsme s Bohem spojeni, jde jen o to si svou jednotu s Ním uvědomit. 

Když se člověk vědomě napojí na Boha, potom již přirozeně žádné mantry a modlitby 
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nejsou zapotřebí. Všechny mantry, zpěvy a modlitby mají svůj význam, ale jsou to jen 
prostředky a nikoliv cíl sám. 

 
Mantra je prostředek k očištění mysli, velmi efektivní prostředek. Až v sobě 

začnete nacházet lásku k Bohu, stane se pro vás mantra jen okrajovou záležitostí. 
Všechny techniky a mantry vás nakonec dovedou k tomu, abyste byli prostší a více 
věřili v Boha. 

 
Všechny mantry mají svou sílu, ale podle mého názoru je Óm nejmocnější 

a nejsilnější. V duchovních textech se uvádí, že Óm je esencí či lůnem, z něhož se 
všechno později vynořilo - že je samotným Počátkem. Tento zvuk působí, že se 
neprojevené stává projeveným, a proto Óm představuje obojí - neprojevené 
i projevené. Je to bod, v němž se setkává neprojevené s projeveným. 

 
Existuje mnoho lidí, kteří nevěří, že Ráma či Krišna byli vtěleným Bohem, 

nejzazší Pravdou. Považují je za významné osobnosti, ale ne za inkarnaci Boha, 
konečné Pravdy. Avšak všichni kráčející po duchovní cestě, věří, že existuje konečná 
Pravda, i když ji ještě neznají. Tuto nekonečnou všudypřítomnost existence nejzazší 
Pravdy naznačuje Óm více než Ráma, Krišna nebo Šiva. Šivovi následovníci 
prohlašují, že jedinou konečnou Pravdou je Šiva; Krišnovi následovníci tvrdí, že to je 
Krišna; a následovníci Krista říkají, že poslední Pravdou je Kristus. Ale pokud se 
zeptáme následovníků Krišny, Rámy, Krista nebo Buddhy, žádný z nich nemůže říci 
„tam žádná nejvyšší Pravda není.“ Nejzazší Pravda přebývá všude. A tak Óm 
znamená poslední Pravdu, která zahrnuje i projevy této poslední Pravdy - Rámu, 
Krišnu, Krista, Buddhu - jsou to projevy a Óm zahrnuje i je. Projevy jsou rovněž Óm, 
ale jen pro ty, kdo v ně věří. Pro ty, kdo věří v Rámu nebo v Krista, znamenají Ráma 
nebo Kristus rovněž Óm. Zřeci nám poskytli široké spektrum, do nějž se dá všechno 
zahrnout. Óm obsahuje všechno, všechny projevy. 

 
Opakování mantry je prostředkem vnitřní očisty a vnitřní proměny pomocí slova, 

které na nás působí podle toho, jak v ně věříme. 

 
Lidé, kteří mají hluboký láskyplný vztah k určitému projevu nejzazší Pravdy, zjistí, 

že je dobré mít určité slovo, které se k tomuto projevu vztahuje. Pokud například 
někdo pevně věří, že Ráma je skutečně totéž co Óm nebo Bůh, pak by se Ráma mělo 
stát slovem pro jeho džapu (opakování mantry). Pro ty, kdo mají takový vztah ke 
Krišnovi, by tímto slovem mělo být Krišna. Pro ty, kdo mají víru v Krista, by to mělo 
být slovo Kristus. Ale pro ty, kdo věří, že nejzazší Pravda se nikdy neprojevuje ve 
tvarech a zůstává beztvará, bude nejužitečnějším slovem Óm, jelikož to je prapůvodní 
zvuk. 

 
Opakování mantry je velice prospěšná praxe, která nevyžaduje žádné zvláštní 

rituály či obřady. Jde o vnitřní záležitost. Duše takového člověka získá skrze mantru 
napojení na Božství a vytváří se kolem ní ochrana.  
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Nejvyšším stupněm, k němuž na cestě opakování Božího Jména může hledající 
dospět, je stav, kdy se začne opakování mantry odehrávat automaticky bez jakéhokoli 
úsilí. Tento stav bývá nazýván jako “Adžapa-džapa“. 

 
Stáváme se tím, na co myslíme. Tato teorie vysvětluje i působení džapy. 

Pokračujete v opakování mantry, až se jí stanete. Jak vzpomínáte na Krista, Krišnu 
nebo Rámu, rozvíjejí se ve vás jejich kvality. 

 
Co vám pomůže, když se něčím trápíte? Jedním z nejlepších způsobů jak získat 

úlevu je rozvíjet zvyk opakování Božího Jména. Opakování mantry je jednou 
z nejefektivnějším metod. Volba mantry závisí na vašem osobním výběru. Důležité je, 
abyste si zvolili něco, k čemu máte silný vztah. Potom si toto slovo uvnitř neustále 
opakujte.   

 
Eknath Easwaran ve své knize o mantrách uvádí příklad slona procházejícího 

tržištěm s ovocem. Slon není příliš ukázněný a jeho chobot by se natahoval po ovoci. 
Pokud dá slonovi jeho pán do chobotu něco přidržovat, potom přestane slon na tržišti 
způsobovat problémy, protože už je jeho chobot zaměstnán. Stejně tak pracuje 
i mantra. 

 
Opakování mantry můžete provádět kdekoli - na lůžku, při odpočinku, když jedete 

autobusem nebo když sedíte v autě. Světci vlastní zkušeností dospěli k závěru, že 
jakmile někdo začne opakovat Boží Jméno, vytvoří se kolem něho určitý ochranný 
štít, vznikající v důsledku vibrací Božího Jména, a člověk je chráněn před řadou zlých 
věcí. To je důvod, proč všichni velcí světci tvrdí, že je to Jméno Boha, které nakonec 
vyřeší všechny problémy.  

 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


